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Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

Connaitre
1 sinB:E sinC:E cosB:E cos;C:E tanB:E
a a a a c
2 a) |Al+]|B|=90° aeEh? = e cosB=2
(o
b) cosG:E ‘(anB:E sinB:E
a (o3 a
c) [ﬁ|+|é|=|é| tanA=2 cosA:%
(5

3 Il s’agit d’'un triangle rectangle isocele en A.

1% (7" 1 49 16 49 65
B a) Noncar |[= | &=l =—s = —4 —_—
2 8) 4 64 64 64 64
2 2
b) Oui, car (3] +[4J =i E=§=
{5 B 25 258 25

(2]2 [3)2 4 9 64 81 145
c) Non,car |=| #|=| ==4+—=—+—= *
3) "\a) "9 16 144 144 144

5 a) On détermine |BC| par le théoréme de Pythagore : |BC I = |ACI + |ABF

tanC=E
b

On détermine |C| par la trigonométrie : tan C = :ﬁg:
b) On détermine |BC| par la trigonométrie : sin C = %

On détermine |B| par la propriété des angles aigus d'un triangle rectangle : |B| +|C| = 90°
c) On détermine |AB| par la trigonométrie : cos B = —|| Q(B;:

On détermine |CJ par la propriété des angles aigus d’un triangle rectangle : |I§| + \(ﬁ}| = 90°

d) Pour déterminer la mesure de |BC|, il faudrait connaitre la mesure d’un des cotés de I'angle

droit.

Pour déterminer la mesure de |AC/, il faudrait connaitre soit la mesure de I’hypoténuse, soit

celle de I'autre c6té de I'angle droit.

6 a) Dans le triangle EDF rectangleen D : sin F = % b) L'angle E
: e |GH| ; T
Dans le triangle GHF rectangle en H : sin F = @ L’angle HGF
: B |GD| : ADE
Dans le triangle DGF rectangle en G : sin F = m L’angle GDF
7 a) Incorrecte b) Incorrecte c) Correcte d) Correcte
e) Correcte f) Correcte g) Incorrecte h) Correcte



Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

1. a) On utilise le cosinus de cet angle aigu.
b) On utilise le sinus de cet angle aigu.

2. a) On utilise la tangente de cet angle aigu.
b) On utilise le sinus de cet angle aigu.

3. a) On utilise la tangente de cet angle aigu.
b) On utilise le cosinus de cet angle aigu.

4. a) On utilise le cosinus de I’angle aigu adjacent au cété connu de I’angle droit.
b) On utilise le sinus de I'angle aigu opposé au cété connu de I’angle droit.

5. a) On utilise la tangente de cet angle aigu.
b) On utilise le théoréme de Pythagore.

Appliquer

1 a) tanA:g
5

2

|A|=31°

e) cosJ _ 8
31

|J| = 25°

36
|BC|
36

cos 34°

a) cos 34° =

|BC| =

|BC|=43,4 mm

tan 34° = M
36

|AC|=36.tan 34°
IBC|=24,3 mm

|C| = 90° - 34°
|¢| =56°
b

a) sin 53°=—
23

b= 23% sin'63°
b=18,4 mm

b). sin 24°= 2 o) snZ=2 d) sin68°=—>_
3 58 |AB |
ITs| = 3. sin 24° |Z| = 38° IAB|=—2
sin 68°
ITsl=1,2cm
|AB|=3,2 dm
f) c:osSS":ﬂ a) cosS1°=@ h) tan 50"=ﬂ
[ML| 48 |DF |
IML| = —2C |EG| = 48.cos31°  |DF|=—20
cos 36° tan 50°
|EGI=41,1m
IML|=24,7 m |DF|= 33,6 cm
b)tanE:g c)sinY’:g d)sin27°=m e)tan56°—i
56 5 5 |PN|
|E|=20° Y| =24° ITRI=26cm | |PN|=—"'
tan 56°
IPN|=4,7m
tanF=5—6 cos-‘.Z:E cos27"=@ sin56°=L
20 5 5,5 |PM|
|F|=70° 12| = 66° IRS|=49cm | IPMI=—"
sin 56°
IPM|=8,4m
IFEPP=202+562| IXY[P=52-22 | |T|=90°-27° | |M|=90°-56°
2 2 A 5
IFE® = 3536 el =21 || = 63° || = 34°
|FE|= 59,5 m [XY|=4,6 cm
cos 53° = = |G| = 90° - 53°
23
¢ =23.cos53° |c|=37°
c=13,8 mm
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b) tan 37° = —
45

c =45 . tan 37°

¢ =33,9 mm
c) tan 66° = A5
©

43
i
tan 66°

c=19,1 mm

d) cosC = =8
41

|G| =a7°

e) tamB:2

15
|B| = 56°

. b
sin 48° = —
0 23

b=23.sin48°
b=17,1 mm

(5]
tan 34° = —
g) —

cl— 35 tan 34

c=23,6 mm

h) tan 26° = 23
c

43
Ci=
tan 26°

c= 88,2 mm

) sinC=22
127

|C|s47°

a) (1) 72° 18’ = 72° + 18
60

25%33"=25° + 28
60

21"

=72+ — =723
10
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cos 37° =22 |B| = 90° - 37°
45 ~
a= B|=53°
cos 37° | l
a=56,3 mm
sin 66° = 22 |&| = 90° - 66°
a
43 -
a= c|=24°
sin 66° | |
a=47,1 mm
sinB:g c =412-282
il c? = 897
|B|=43° c=29,9 mm
tr:mC:E a2 =222 4 152
e a2 = 709
|c|=34° a=26,6 mm
cos 48° = ° |6|=90°—48°
23
c=23.cos 48° |6|=42°
c=154 mm
cos a1t = |B| = 90° - 34°
a
35 N
a= = 56°
cos 34° |B|
a=422mm
sin 267 = 22 |6 = 90° - 26°
a
a=— i |é| = 64°
sin 26°
a=98,1 mm
cosB =0, b2 = 1272 - 932
127 b? = 7480
|B|=43° b = 86,5 mm
3° 50° 5

o

11

=25° + — =25,65°
20

o

7

52°21'=562° + — =52+ — =5235°
60 20

o

30° 20’ = 30° + 20

o

256° 05 =26° + = =26°+
60

= —30°+—
0 3

(2) 84°50' =84°+ — =84°+— =84,83333.°
60 6

o

1 = 30,333 33...°

o

s 25,083 33...°
2



Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

_g° s+ _gg 4) 75°35'08" =75° + 52 4 8
5 60 ' 3600
75 5BE B 0
35° 23" = 35° + 25 - 35,383 33...° 45°30° 20" = 45° + 20 , 20
60 60 © 3600
— 45,505 55...°
56°517 = 56° + 21 —56°+ ! —5685°  18°10°30"=18°+ 10 4+ 30
60 20 60 3600
- 18,175°
1 n 45 °
(5) 65° 00’ 45” = 65° + —>_ — §5,0125°
3600
23°45' 10" =23° + 22 , 10 _ 5375078, ¢
60 3600
81°25' 15" =g1° + 22 4 15 _g140083.°
60 3600
b) (1) 74,41° = 74° + 0,41 . 60’ (2) 53,12° = 53° + 0,12 . 60°
—74° 4+ 246 —53°47.2'
—74° 424 +06. 60" _53°+ 7" +0,2 . 60"
— 74° 24’ 36" L
35,5° = 35° + 0,5 . 60’ 16,75° = 16° + 0.75 . 60’
= 35° + 30’ = 16° + 45’
- 35° 30’ = 16° 45’
57.6° = 57° + 0,6 . 60’ 48,48° = 48° + 0,48 . 60’
_57° + 35’ _48°+ 28,8
— 57° 36’ —48°+28' +0,8. 60
- 48° 28’ 48"
(3) 48,18° = 48° + 0,18 . 60’ (4) 29,655° = 29° + 0,655 . 60’
=48°+ 10,8’ = 29° + 39,3’
= 48°+10' +08. 60" = 29°+39' + 0,3 . 60
= 48° 10’ 48" = 29° 39’ 18
84,27° = 84° + 0,27 . 60’ 18,362° = 18° + 0,362 . 60’
—84°+ 162" _18° 4 21,72
—84° 416" + 0.2 . 60" —18° 4 217 + 0,72 . 60”
= 84° 16’ 12" = 18° 21’ 43"
56,29° = 56° + 0,29 . 60’ 38,474° = 38° + 0,474 . 60’
= 56° + 17,4' _ 38° + 28,44’
—56°+ 17" + 0.4 . 60" — 38° + 28’ + 0,44 . 60”
— 56° 17’ 247 - 38° 28’ 26"
(5) 24,5454° = 24° + 0,5454 . 60
— 24° 4 32,724’
—24° 4 32 + 0,724 . 60"
= 24° 30" 43"
57,7538° = 57° + 0,7538 . 60’
— 57° + 45,208’
—57° + 45' + 0,228 . 60”
= 57° 45' 147
75,5628° = 75° + 0,5628 . 60"
— 75° 4+ 33.768"
=75° + 33 + 0,768 . 60”
= 75° 33’ 46”

1 ahideyd

3

e

99



Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle -

5 sin25°=0,42261... cos 50° = 0,642 78... tan 75° = 3,732 05...
cos 73° =0,292 37... tan 89° = 57,289 96... sin 49° = 0,754 70...
[ X x sin x COS X tan x
(degreés, minutes, secondes) (degrés décimaux)
35° 35° 0,5735... 0,8191... 0,7002...
45° 59’ 48” 45,9967...° 0,7193 0,6946... 1,0354...
60° 60° 0,8660... 0,5 1,7320...
57° 59’ 41” 57,9946...° 0,8479... 0,5299... 1,6
7 a) tan 62° 30" =1,9210 b) cos 45° 25’ 37" =0,7018 c) cos 29,7° = 0,8686
cos 79° 45 = 0,1779 sin 12,24° = 0,2120 sin 15° 36’ 25” = 0,2690
sin 17,12° = 0,2944 tan 72° 30’ 20” = 3,1727 tan 83,125° = 8,2939

8 1° tableau

cos 45°15' = LACI cos 15°30° = 20_ tan B = 19 sinB =22
100 |BC| 25 75
|ACI = 100 . cos 45°15°|IBC| = — 40 |B| = 21°48'5” |B|=19°28'16”
cos 15°30°
|AC|=70,40 m |BCl=41,51 cm
sin 45°15° = @ tan 15°30° = M tan C = é cos C = é
100 40 10 75
|AB| =100. sin 45°15’ ||AC| =40 .tan 15°30’ ||G|=68°11’55" |¢|=70°31'44”
|AB|=71,02m |AC|= 11,09 cm
|B| = 90° - 45°15’ |G| = 90° - 15°30° IBCI? = 102 + 252 |ABI? = 752 — 252
|B| = 44°45’ |G| = 74°30° IBCF =725 |AB I = 5000
[BC|= 26,93 cm |AB|= 70,71 cm
2° tableau
cos 3201015” = 1ABl | gin 370210157 = 872 |gin 62017217 = 22 | i1 ago54°09~ = LABI
2 | |BC| 5
|AB|=2.cos32°10'15" ||gc|=— %72 ||ggl=—_ 72 ||AB|=+2.sin39°54'00”
sin 37°21°15” sin 62°17°21"
|AB|= 1,69 dm IBCl=1,19m IBC|=8,13 cm |AB|= 0,91 m
sin 32°10115” = 1ACL 1o 379011157 = 872 tan 622177217 = 12 | o 39°54°09" = LAC]
2 |AC| |AB | 2
IACI=2.sin32°10'15" |lACl=— %72 ||aBl=— "2 ||AC|=v2.c0s39°54'09”
tan 37°21'15” tan 62°17°21”
|AC|= 1,06 dm |AC|=0,94 m |AB|=3,78 cm |AC|=1,08 m
<t
°
g |G| =90°-32°1015"  ||B|=90°-37°21"15" ||C|=90° - 62°17°21” ||B| = 90° - 39°54°09"
U o~ ~ o~ o~
|c| = 57°49'45” |B| = 52°38'45” |c| = 27°42'39” |8| = 50°05°51”
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Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

9 a sinA=1=g=... b) tanE=1,4=E=Z=...
2 4 10 5
Construire un triangle rectangle dont un Construire un triangle rectangle dont les
coté de |'angle droit mesure 2 cm (1 cm, ...) cotés de I'angle droit mesurent 7 cm et 5 cm
et 'lhypoténuse 4 cm (2 cm, ...). (14 cmet 10 cm ou ...).
A
4 cm =~
|A|=30°
7 cm
|
2cm
& 5cm
C) sinD=0,8=i=i=... d) cosH=2
10 5
Construire un triangle rectangle Il est impossible de construire un angle dont
dont un c6té de I'angle droit le cosinus vaut 2 car le cosinus d’un angle
mesure 4 cm (8 cm, ...) et aigu est compris entre 0 et 1.
I’hypoténuse 5 cm (10 cm, ...).
D
5cm
|D|=53°
_J
4.cm
2 4 3
e) tanG=2=—=—=_., f) tanC=0,75=—=§=...
2 4 8
Construire un triangle rectangle dont les Construire un triangle rectangle dont les
cotés de I'angle droit mesurent 4 cm et cotés de I'angle droit mesurent 3 cm et 4 cm
2cm((2cmet1cmou...). (6emet8cmou...).
|C|=37°
3cm
4 cm
|G|=63° 8|
C 4 cm
=l
G 2.cm
401
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6 3
sinB=06=—=—=...
9 1085

Construire un triangle rectangle dont un
coté de I'angle droit mesure 3 cm (6 cm,...)
et I'hypoténuse 5 cm (10 cm ...).

B

5cm

3cm

Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

8

h) cosF=i=——=...
10

Construire un

|B|=37°

|F|=37°

triangle rectangle dont un

coté de I'angle droit mesure 4 cm (8 cm, ...)
et I'hypoténuse 5 cm (10 cm ...).

10 Dans le triangle ABC rectangle en A :

11

tr:mB:EettanC:g
2 ]

Les angles B et C sont complémentaires.

a) Angle de 22°

Construire un angle de 22° et ensuite
un triangle rectangle tel que 22° soit
’amplitude d’'un de ses angles aigus.

Prendre les mesures des
cotés de I'angle droit pour
déterminer la tangente
demandée.

20

tan22°=—=0,4
50

A la calculatrice :
tan 22° = 0,404 026 ...

b) Angle de 44°

4 cm
B
2.cm
L
A 3cm c
54 mm
20 mm
225 _
50 mm

Prendre les mesures de
I'hypoténuse et du cété
opposé a cet angle pour
déterminer le sinus demandé.

SO =S 0a7
54

A la calculatrice :
sin 22° = 0,374 606 ...

Construire un angle de 44° et ensuite
un triangle rectangle tel que 44° soit
I’'amplitude d’un de ses angles aigus.

70 mm

44°

Prendre les mesures de
I’hypoténuse et du coté
adjacent a cet angle pour
déterminer le cosinus
demandé.

A la calculatrice :
cos 22° =0,927 183 ...

48 mm

50 mm



Prendre les mesures des
cotés de I’angle droit pour
déterminer la tangente

demandée.
tan 44° = ﬁ =0,96
50

A la calculatrice :
tan 44° = 0,965 688...

c) Latangente d’'un angle
Le sinus d’un angle
Le cosinus d’un angle

Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

Prendre les mesures de
I'hypoténuse et du coté
opposé a cet angle pour
déterminer le sinus demandeé.

sin 44° = %8 _ 0 69
A la calculatrice :
sin 44° = 0,694 658 ...

Prendre les mesures de
I’hypoténuse et du coté
adjacent a cet angle pour
déterminer le cosinus
demandé.

50

cos 44° = =0,71

A la calculatrice :
cos 44° = 0,719 339...

et I'amplitude de celui-ci ne sont pas des grandeurs proportionnelles.

. b J6 . b °
12 sin60°=— sinB=— sin45°= — tan 30°= —
J2 V8 23 V2
b=1/2.sin60° s b=2y3.sin 45° c=+2.tan 30°
V3 2 V2 V3
b—\jg-? |§|=60" b—2~f§.? C—\fz.?
o8 b='6 &
T2 "3
c J6 c
cos 60°=— cosC=— cos45°=—— cos 30° =
N N 23
2. cos 60° J3 c=2v3.cos 45° _ A\
COSC=* a 300
\/_1 2 ; I cos
C=N2.— = e
2 ¢l =30° b a2
2 2B Vs
= 5
3
|C| = 90° - 60° c?=8-6 |C| = 90° - 45° |B| = 90° - 30°
|¢|=30° =2 |c| =45° |B| = 60°
c=+2
1 11 2 2/3+2_@V3+2.V3 _6+23
13 a) — + =—t——=Pat—i= =
sin 30° cos30° 1 J3 3 J3 3 3
2 3
o 1 1 1 1 3 4 43
) + =—t—=—+—==—==—+—
tan60° tan30° 3 3 3 3 3
3
1 3 1+J_ 143
9 sin 30° + sin 60° + 2 2 1+f 3

=3+3\/§=(3+3J§).J§_3

tan 30° + tan 60° f 3 \/5 + 3( 4f 2

3+9 +3+3

83

83 .43 24 8

43

O
o
7
g,
=
@
=
e

4

o
w

;
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14 a) coso="7 tano=? b) sina=7?
sin? o+ cos? o, =1 sin o sin? o +cos? o. =1 sin o
tano = tan o =
cos o coS o
16 .9
—+cos?a=1 sinf ot +—=1
25 4 9 2410
o 1) 7
costig=1-12 tana_s S o =i 2 tanoc:—3
25 = 49 &
5 7
9 : 40
cos? o= — sin? o= —
25 ’:anoc:i.E 49 tana—@ i
5 3 T 7 '3
3
et s =20 210
"3 J tano =
3
c) cosa="7? tano. =7 d) sina="7 tana =7
sin? ot +cos? o =1 sin o sin? o+ cos? o =1 sin a
tano = tanao =
4 cos o, 9 COS 0o
—+cos2 o =1 sin o+ —=1
9 2 16 J7
Cosga_.]_ﬂ taﬂ(}.:% Sin202—1—£ ‘tana:i
9 Vo 16 3
3 4
cos? a=§ sin? a=l
9 ’canm:g.i 16 tanoc:ﬁ.i
3 45 4 3
J5 7
COS Ol = —— 25 sino=— \/.‘,
3 tano=—— 4 tano = —
5 3
15 1™ maniére 2° maniéere
sin® o + cos? oL = 1 Sino =0,75
COS o
sin o + 0,82 =1 .
sin
sin? o= 1 — 0,64 SN% 0,75
sin2 o = 0,36 '
‘ sine=0,75.0,8
sin oo = 0,6
sina=0,6
16 a) i c) Sl
1 : Al
i | B
I A 4]
C
11 11
A L 1D:‘::: -
R ¢ | x / 0] 1 %
4 — o 1 ~ o
tanA, =- = |A [=53 tanD, =tan A, = - = |D,|=27
- 3 2
P
=
2
O
404




Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

tan D, =tan A, =2 = [D.|=63°

177 a) |BCl="?
_|BC|.|AC|

Aire s .

12,6=18C1-7
2

IBC|=3,6dm

b) |IAC|=7

_IBC|.|AC]

Aire age = 5

_5.]AC|
2

6

|AC|=2,4m

18 |[DB|=7
008 20°10" = 12
[DB|
16

|IDB|=———
cos 20°10°

IDBI=17m

19 |AH|=7?
_|BH|
| AH|

tan 26° = 2—1
| AH|
21

: tan 26°

tan A1

| AH|

|AHI=43 cm

d)

tanB. =3 = |I§:|;72°

|Bl=" Al =2

tanB:w tanA:ﬁ
|BC |AC|

tanB=— tan A=—

, 7
|g|=63° |&| =27
8] =2 IAl=2
tanB:ﬁ tanA=@

|BC| |AC |
tanB =2’4 ’ranﬁ\:i

) 2,4
|g|=26° |Al = 64°

IBCl="?
tan20°10’=@
16

|BC|=16. tan 20°10’
IBCI=5,9m

Aire ABC = ?
43. 42

Aire =

Aire = 903 cm?

|AB| =2

|ABI? = |ACI? +IBCI?
|ABI® = 72 + 3,62
|AB|=7,9 dm

|AB| =7

|ABF = |ACl® + IBC
|ABI? = 52 + 2,42
|AB|=5,5m

16 m

20°10°

> >

42 cm C
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Transférer

|BC|
|AB|
|BC|

sin10°=—-—
B

sinA = et|A| = 10°

|BC|=5.sin10°
|BC|=0,868 240...m
|BC|=0,87m

Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

|BC|
|AB|
Sin30°=M

sinA = et|A| = 30°

|BC|=5.sin30°
|BC|=2,5m

L'écartement du pied de I'échelle par rapport au mur doit étre compris entre 87 cm et 2,50 m.

tan 43° = @

|AB|=4.tan 43°

| AB | = 3,730 060...m
|AB|=3,73m

Hauteur du poteau : 3,73 m

|BC|
80

|BC|=80.tan 40,15

tan 40,15° =

|BC | = 67,485 660...m
|AC|=|BC|+1,50
| AC | = 68,985 660... = 68,99 m

Hauteur de la tour : 68,99 m

480 m
220 m

L
A B

sinB:g

480

|B| = 27,279 612...° = 27° > 25°

Cette pente présente un risque
accru d'avalanches.

r"
B.~

Poteau

43 Ombre I
C 4m A

0.40,15° ]
B
1,5m N
D 80m
5 (0]
1700 m
162 m
[
A
sin B = E
1700

|B| = 5,468 248...° = 5,5°
tan 5,5° = 0,096 28...

Pente moyenne : 9,6 %



Chapitre 14 » Trigonométrie dans le triangle rectangle

7,02
& R C tan G = o A = Bm tan G, = 2t
10 11
|C|=34,992 020...° || =18,121 860 ...°
= 2 ik o
10 km =42 i =18
Angle de tir :
N | 2185 = 36"
A= 2w B EST
Arrivés au point C, ils se dirigent vers le Sud C

en faisant avec BC un angle de 35°.

8 Dans le triangle ABD Dans le triangle AJD rectangle
rectangle en D : enD:
tan 36° = 2020 tan 60° = 2222
/" 3328 |BD| [DJ]
80| = 3325 IDy|= 325
. - 4 g0 . tan 36° tan 60°
2000 m 1500 m
|BD | = 4576,469 886...m |DJ|=1919,689 645...m
Longueur du tunnel :
|CE| = 4576,469 886... + 1919,689 645... — 2000 — 1500 = 2996,159 531... = 2996 m
9 Cc Cables fixés a 6 m de haut Cables fixés a 9 m de haut
|ABI? =22 + 62 |ACI =22 + 92
|AB I = 40 |acl” = 85
|ABl =40 =6,32m |AB| = /85 =9,22m
B -t
tan DAB=§=3 tan DAC=§=4,5
am 2 2
|DAB| = 71,565 051...° |DAC| = 77,471 192...°
6m =71,57° =77.47°
Pour un mat de 6 m, les cables Pour un méat de 9 m, les cables
mesurent 6,32 m et 'amplitude de  mesurent 9,22 m et I'amplitude de
I’angle qu'ils font avec le sol est I'angle gu’ils font avec le sol est
] de 71,57°. de 77,47°.
A 2m D

10 Dans le triangle SCK rectangle en K :

Aire d’une face :
35,42 . 27,960 397...

tanC = @
|CK|
tan 57,65° = m
17,71

|SK |=17,71. tan 57,65°
|SK | = 27,960 397...m

=495,178 645... m?

2

Surface de verre nécessaire : 495,178 645... . 4 = 1980,714 582... m? = 1981 m?

407
O
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|SQ|
|SP|

_1sqj

]
cos 30° =|SQ|
1SQ| = 0,866 025...
h=|QV|=1-0,866025m
=0,133974...m

11 a) cosu= b) |SQ|=1m-0,25m=0,75m

[SQ|
ISP

0,75
Cos oL = T

cos oL =
cos 30°

coso =0,75

o =41,409 622...°
=g e

=0,14m Si la bille s’est élevée de 25 cm, alors

I'amplitude de I’'angle vaut 41,41°.

P

La bille s’est élevée de
0,14 m, soit 14 cm.

<5

12 |PQl =34 mm > 25,75 mm = la piéce peut passer entre P et Q.
Calcul de | PS|
Dans le triangle PQS rectangle en S : |(§ \ = 90°-50° = 40°
|PS|

|PQ

|PS|
34
|PS | =234.sin 40°

50°

sinQ=

sin 40° =

|PS|=21,854 778... mm < 25,75 mm

La piéce ne peut pas passer entre P et S.

|CH

cD|

sin 70° = i

|CD|
4

sin 70°

13 _ICH| |AD|=5+|HD]| sinD =

" |HD| |
. | AD | = 6,455 880...cm
|HD|

4
tan 70°

tanD

tan 70° =

4 cm

[HD|=

1=

|€D|=

A

|HD | = 1,455 880...cm |GD|= 4,256 711...cm

Périmatre : |AB|+|BC|+|CD|+|AD|=4+5+ 4,256 711... + 6,455 880...= 19,712 592...cm = 19,71 cm

(IBC|+|ADJ).|CH| (5+6,455880...).4
2 - 3

Aire : =22,911 791... cm? = 22,91 cm?

E

14 Dans le triangle AEB

rectangle en A :
|AB|

tan AEB =
|AE|

tan AEB = -
3

|AEB| = 33,690 067...°
=33,7°

=
=
il
e
a
@
L
(&)

Fy
(=]

:

Dans le triangle AEC

rectangle en A :
|AC|

tan AEC =
| AE|

tan AEC = s
3

|AEC| = 53,130 102...°
=53,1°

|BEC| = 53,130 102...° — 33,690 067...° = 19,440 034...°
|CED| = 63,434 948...° - 53,130 102...° = 10,304 846...° = 10,3°

Dans le triangle AED

rectangle en A :
|AD|

tan AED =
| AE|
tan AED = £
&

|AED| = 63,434 948..°
=63,4°

19,4°

3cm

L

U
A 2cm

B



15 Dans le triangle ABC rectangle en B

16

17

18

| AE | =62 + 82
| AE > =100
| AE|=10

Dans le triangle ABD
rectangle en D :

|AD* =| AB|.| AH|
4,62 =10.| AH|

2
|AH| = 28
10

|AH|=2,116 cm

Dans le triangle ABM rectangle en M :
|ABl=5cm et |A:| = 28°

smA1—M
|AB|
sin23°=M
5
|BM|=5.sin23°

|BM | = 1,953 655... cm
|BD|= 3,907 311...cm

|I56§| =N |I5/§‘B‘ car dans un cercle, I'amplitude d’un angle au
centre vaut le double de celle de I'angle inscrit interceptant le

méme arc.

Or, | DAB| = 40° = |DOB| = 80°

Dans le triangle OBM rectangle en M :

7ia| D08l

InﬁI:% = 40°

|BDl=2.|MB]

=2 .6,427 876...
=12,855 752... cm

=12,86 cm

Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

Dans le triangle EAC rectangle en A :

tan ECA = 1AE| H
|AC|
tan ECA = 2 EF———77= e F _____
10 PR = G
- 3cm _Q )
|ECA | = 16,699 244...° g
A 6cm B
=16,7°
Dans le triangle ADH Dans le triangle ADH D
rectangle en H : rectangle en H :
'y
CosA:% |AD? = |DHP +| AHF <
1,62 =|DH[* +2,1162 L B
A
2,116 5 H o
GREAS [DH[" = 4,62 - 2,1162 10em
= |DH 2 =16,682 544
|A| = 62,612...°
=62,6° |DH|= 4,084 427... cm
=4,1cm
Aire du losange
1BD1- 12 =17,983 495... cm?
Ccos A, = M °
T |AB| =18cm?
B
cos 23° = A
: M
| AM|=5. cos 23° A i c
| AM|= 4,602 524...cm
D

| AC | = 9,205 048...cm

sin40“=@
10
|[MB |=10. sin 40°

|[MB | = 6,427 876...cm = 6,4 cm

409
et



Chapitre 14 ® Trigonométrie dans le triangle rectangle

19 a) (1) d, passe par (0 ; 0) et fait un angle de 60° avec I'axe x. i A
;
B
P\enteded1:m=ﬂ=|3—CI
Ax | AC| . \/—
IBC| = m = tan 60° =3
Dans le triangle ABC rectangle en C : tan 60°=|A_C| i ’1\—— 4—'.0
1 X
Equationde d; : y=v3.x
(2) d, passe par (0 ; 0) et fait un angle de 30° avec I'axe x. y
Pentededz:m=ﬂ=@ d
Ax |AC| . A3 B2
IBC| = m=tan 30° = —
Dans le triangle ABC rectangle en C : tan 30°=—— e
g 4 |AC| AL G
1 X
o J3
Equation de d, : y=?.x
(3) d, passe par (0 ; 1) et fait un angle de 45° avec I'axe x. y d,
B
F’enteded1:m:ﬂz—lBCI
Ax |AC|
IBC| = m=tan45° =1 =
Dans le triangle ABC rectangle en C : tan 45°=—— 1 C
’ ° |AC| Wl
0 4 X
La droite passe par (0; 1) = p=1
Equation de dg: y = x + 1
b) (1)d,=y=x m=1=tano=1=> ¢ =45°
(2) d; =y =2x m=2=tana=2= a=63°
(8)dg=y=5.x+3 m =5 = tan o = V5 = o = 66°
(4)d75y=1x+2 m=l:>tancx=l:>ocz18"
3 %) 3

=
=
&
=
a
@
=
(&)
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